



张孟苏

核心提示

武汉18岁女生张孟苏雨中帮人拆雨棚,区区小事让她意外获得新加坡某大学面试的机会并被录取。这则颇有传奇色彩的“鲤鱼跳龙门”故事,一夜之间传遍全国各地。很快,故事遭到质疑,真相不断被揭开。而其持续性的社会影响,则带来了一场人们对国内高考招生体制的大批判和深度反思。

在张孟苏离开武汉转经澳门走出国门的路途中,母亲韩友菊依然站在一条小路上紧蹙着眉头扫大街。“我不容易不要紧,女儿学成了。”说这句话时,这位看上去干瘦、沧桑的环卫临时工母亲昂着头,脸上露出难得一见的笑容。

晚报记者 牛亚皓 文/图



张孟苏的母校

“张孟苏事件”轰动全国的反思

18岁女生鲤鱼跳龙门的轰动

2008年7月19日下午,武汉,热。

离武昌区中南路不远的丁字街上大树下,中南环卫一公司的几名环卫工人席地而卧,边乘凉边议论一串热点新闻。稍远些的民主二路上,在歪歪斜斜的巷子尽头,环卫二公司的大院里,正在打扑克牌的一位环卫工人说:“嘿,说的就是张孟苏。”

张孟苏是他们工友的女儿。

6月25日,湖北高考分数公布。张孟苏考了445分,远不够“二本”线,按理说,只能上个“独立学院”,即湖北省民办高校和省属高校举办的独立学院。

7月13日,忽有消息说,张孟苏被新加坡政府理工学院录取……

7月15日,新加坡政府所属的理工学院全部否认录取张孟苏……

7月17日,张孟苏是自费留学……

7月18日,张孟苏被新加坡一所私立学院录取……

短短几天,本来拘囿于几人闲谈的事扩大到了整个街巷,武汉、全国,围绕着一个18岁女孩的点点滴滴,多方陷入一场关于事实真相与教育反思的暴风骤雨。

“风”中,来自现实与虚拟网络中的惊叹、赞扬、质疑之声纷至沓来、层出不穷,有声音甚至说“这又是一个周老虎”;多家媒体试图采访她,“很多家长追问她学习经验”。

而“雨”中,这个“个子不到150cm,皮肤有点黑”的女生感到“精神压力很大”,甚至说“我已经买了火车票,谁再逼我,我就逃走”。连同她身边的亲戚和老师,目前亦在回避之列,舅舅韩德才、班主任柴迎宪、辅导老师何卫星先后拒绝外界任何形式的访问,韩德才妻子干脆说“不认识张孟苏”。

风风雨雨,都源于一个传奇故事。

一个助人为乐的传奇故事

6月10日,武汉,阵雨。

这一天,有两场大型高考招生咨询会。一场在桂子山,一场在珞珈山。后者设在武汉大学梅园操场,一共来了50所院校。

一位曾在现场的大学说,当日阵雨不断,但并非“倾盆大雨”或者“暴雨”,雨棚大部分是由赞助商提供的,架子很好搭,各高校都有校内大学生来帮忙。“那天那么多人,都打着伞,熙熙攘攘,很热闹,像赶集似的。”

官方数字:两场咨询会,全天前来咨询的考生和家长共计5万余人。

这5万人中,就有一个张孟苏。

张孟苏本来去得有点晚,“赶到时招生人员已在撤展了。西南大学的一位女老师在拆雨棚,因为个子矮,显得分外吃力,张孟苏见状就走过去帮她的忙。这个不经意的动作,被坐在一旁的一位来自新加坡的老师看到了”。一个被称为“颇有点传奇色彩”的故事,先是张孟苏讲给何卫星,何卫星再讲给当地记者,经过全国多家媒体转载后,已经令人耳熟能详。



7月20日早6点,张孟苏的母亲韩友菊在扫大街。

一个高考分数不高的女生,因为助人为乐被新加坡政府理工学院看上,半个多小时后被预录并获20万元全额奖学金。

帮人拆雨棚和留学新加坡并无联系

尽管从这名女生身上显示出来的种种优点在支撑着这个传奇的可能性,但曾在“周老虎”事件中中被一个看似实诚的农民的谎言折腾过8个月之久的中国媒体,还是毫不留情地将质疑的矛头对准了这个涉世未深的女孩。

很快,西南大学方面澄清并未参加6月10日的武汉大学招生咨询会,新加坡政府所属的5所理工学院全部否认预录张孟苏。

几天后,最初发布的信息得到弥补和更正:张孟苏乐于助人确有此事,不过帮助的是西南交通大学的老师。张孟苏确被新加坡一所学校预录,不过是一私立学院,获6万元助学金。

最关键的是:张孟苏帮忙拆雨棚和她得以留学新加坡,这两件事之间没有任何实质性的关联。预录张孟苏的新加坡圣杰管理学院,其驻湖北区总代表王达理,在沉默了几天之后公开向媒体表明:录取张孟苏,并非因为她助人为乐。

王达理说,张孟苏入学后将参加相关学习培训,如果成绩优异,就可申请进入新加坡政府所属的理工学院,每年可获得学费80%的政府助学金,三年共约14万元。如果考不上理工学院,还可以考取新加坡新跃大学(本科),但这是自费,政府不提供助学金。

有同学说她善于巴结老师

“原来不像说的那样好。”7月19日下午,中南路环卫一公司的一位环卫工人刚听说同事女儿的去向,发出一声叹息。

在张孟苏的母校东湖中学,低一届的一位女生,这天黄昏来学校办公室拿东西,她说自己对张的前途“很看好”,认为“她会走出一片天地”。

这位同学说,张孟苏做过很多有意义的事情,是东湖文学社的创始人,参加过很多科技活动,还得过很多奖。“她在学校很有名,我认识她,但她不认识我。”

而另一位自称熟悉张孟苏的女生则对此不以为然,认为张孟苏学习并不出众,“只是善于巴结老师罢了。常常给老师削苹果吃,同学有些反感”。她还说,东湖中学本来就有很多艺术、科技等方面的特长生,“那些奖我也有很大”。

东湖中学校长王才建7月15日晚上接到了张孟苏的电话。16日上午,张孟苏再次打来电话。当天中午王才建第一次见到张孟苏。“饭桌前短短一个小时的谈话已经征服了我,谈吐非常流畅。”王才建这样评价张孟苏,她具有与其年龄不相符的成熟。

扫垃圾养家的母亲感到很欣慰

“也许这和张孟苏的成长经历有关。”熟悉张孟苏的同学说,张在同学间不提家事。张孟苏1989年8月生于湖北省黄冈市红安县二程镇寨鸡山村,父亲去世早,母亲韩友菊多年来一直在武汉租住、打工。

现在,韩友菊是武汉武昌区中南环卫公司的临时工,负责打扫付家坡二路路面的卫生。这条丁字小路两旁尽是商铺,韩友菊每日还给一家叫王派快餐店的饭馆打工,送外卖。该店隔壁的小吃店主说,韩友菊平时碰到什么杂活儿都干。

7月20日早6点,韩友菊拉着一个垃圾车出现在付家坡二路上,从南往北开始扫地。40分钟后,垃圾清了将近三分之二。

韩友菊说女儿“已经出去了,现在状态很好”。她对自己的评价是“认吃苦”,另外一句:“我不容易不要紧,女儿学成了。”说这句话的时候,这位看上去干瘦、沧桑的母亲昂着头,脸上露出难得一见的笑容。



反思 一把钢刀 插进高招体制软肋

韩友菊到现在也没搞明白为什么女儿考学的事儿会有那么多人关注、谈论,以致许多记者不远千里来采访。她说此前坚决拒绝采访的原因“不是不想说”——“咱既没偷又没抢怕怕什么”——她说自己被这件事“弄乱了”,“感到头疼”。

“这怎么就成了全国热点新闻?”同样的疑问,也存在于她的工友间。

当记者将这一问题准备摊给最先发现“张孟苏事件”新闻价值的何卫星时,何卫星已经“不能接受采访”。其他有意回避的新闻当事人,在急促的言谈中则透露出,“张孟苏事件”的轰动效应让他们始料未及。“现在来看,这件事就像一把钢刀插在了我国高考招生体制的软肋上,疼痛和有所反应是必然的。”

当“张孟苏事件”以其不可复制的传奇色彩变成“张孟苏现象”之初,涌现出一股劲的叫好声:一个特殊人才通过特殊的方式脱颖而出,令人耳目一新。但可惜的是,不是在国内。

甚至当“张孟苏现象”的传奇性被事实真相所攻破,舆论声音依然指向对国内高考招生体制和已提倡多年的素质教育的不满:国内的高考招生体制一直沿用“一刀切”的模式,实行“高考分数从高往低排”,造成大批高中生具有对“高考的迷恋”,而放弃了“自我训导、自我成就”,素质教育从何谈起?

事实上,国内倒是刚刚出现一个“清华大学降分录取蒋方舟”的事件,有评论者称这是“不拘一格降人才”。

评论者认为,国内高校自主招生的权利受限严重,而在缺乏诚信环境的前提下,适度地放开自主招生权又或将造成“招生腐败”。要从根本上解决这组矛盾,有关专家建议“不仅要完善招生制度,改变目前大学围着权力转的现状,更为重要的是,要让教育领域失去权钱交易的土壤,建立起一个较为完善的社会诚信体系”。

一次性大量饮酒会使人飘飘然,但专家提醒:这是一种大脑缺血缺氧的危险信号,长期下去,会产生一种叫做“饮酒性痴呆”的疾病。

脑部血管对乙醇非常敏感而出现收缩反应,致使大脑血流量减少,导致脑组织缺氧和神经元发生功能障碍从而产生头晕的感觉。而

长期饮酒引发“饮酒性痴呆”

长期饮酒的人体内有一种叫做“ET”(内皮素)的物质会显著升高,ET是目前发现的最强烈的收缩血管物质,加重脑部缺血和氧化而损伤脑细胞,产生记忆、认知和判断等方面的障碍。

复方丹参片不但可扩张心脑血管,增加

脑部供血量,改善脑部缺血缺氧状态。目前,白云山复方丹参片运用“高通量筛选技术”,让其成分科学配比,独家获得防治老年痴呆症的专利(专利号:2003101124272)。白云山复方丹参片独家随身享有两种星级服务。一

个是产品过期后可在当地授权的永不过期药店免费换新;第二是买白云山复方丹参片可自动加入神农健康俱乐部,免费享受“个人健康服务”。

免费咨询服务热线:800-830-2398

据临床专家介绍,复方丹参片对预防长期喝酒引起的脂肪肝也有很好的效果。